

» TURIZMUS FELLENDÜLÉSÉT VÁRJÁK A 12 ÉVIG ÉPÜLT LÉTESÍTMÉNYTŐL

# Megnyílt a borszéki gyógyfürdő

Történelmi pillanatként élük meg a borszékiek, hogy 12 év munka után végre megnyílt az új, különleges szépségű, modern wellnessközpont. A télen napi 700, nyáron 1000 vendég befogadására alkalmas létesítménytől azt várják, hogy fellendüljön a turizmus, és újra ezrével érkezzenek a pihenni, gyógyulni vágyók a székelyföldi üdülővárosba.

» GERGELY IMRE

Túlás nélkül kijelenthető, hogy a csütörtökön átadott borszéki Fontana gyógyfürdő különlegesen szépnek és egyedinek számít más hasonló létesítményekhez viszonyítva is. Meg lehetne kísérelni körülírni az itt megtapasztalt élményt, de igazán csak akkor érti meg az olvasó, ha személyesen tapasztalja, és látogatóként kipróbálja az itteni szolgáltatásokat.

## Új időszámítás kezdődik

A tizenkét éve épülő gyógyfürdő csütörtökön nyílt meg ünnepélyes keretek között, és a 2022. december 15-ei dátum történelmi időpontnak is tekinthető. Amint a megnyitón elhangzott, Borszék mindenkori történelmének talán egyik legfontosabb pillanata a Fontana gyógyfürdő megnyitása, hiszen új időszámítás kezdődik a helyi turizmus szempontjából.

Mik József, a Hargita megyei fürdőváros polgármestere felszólalásában arról beszélt, amikor 2021-ben bezárt a régi kezelőbázis, a település addigi élete összeomlott, az 5000 szálláshelyből pár éven belül mindössze 80 maradt. Gyógyfürdő, kezelőközpont nélkül pedig nem létezhet turizmus. Ezért vágott bele az önkormányzat a beruházásba, mondta, amely 12 évig tartott, és számos buktató után most készülhetett el. Átadásával ismét lehetőség van arra, hogy szerződéseket kössenek az egészségbiztosító pénztárral és nyugdíjpénztárral, és ismét elinduljanak Borszék felé a gyógyulni

vágyó vendégek, mutatott rá. Mik József bízik abban, hogy a létesítmény hatására pár év alatt megújulnak a még meglévő romos épületek, amelyek elcsúfítják a fürdőtelep képét, hogy újabb panziók és vendéglők épülnek, újabb turisztikai szolgáltatások indulnak.

## Változatos gyógymenü

Az avatóünnepségen elhangzott, hogy pénteken déltől a nagyközönség is igénybe veheti a Fontana gyógyfürdő szolgáltatásait. A létesítmény egy kezelőközpontot és egy wellnessközpontot foglal magában, területe 3000 négyzetméter, és nyáron napi 1000, télen pedig 700 fő befogadására alkalmas. A létesítmény rendkívül változatos pihenési és kezelési lehetőségeket kínál vendégeinek.

„Romániai szinten egyedinek számít az alpesi növényeken és gyógynövényeken alapuló terápiák egyvelege, amelyek teljes mértékben összhangban vannak a környező természettel. A felhasznált olajok, gyógynövények, sók, illóolajok, a különböző krémek és iszapos kezelések egy olyan gyógymenüt kínálnak, amely elsősorban a megelőzés szempontjából nagyon hatékony. Legyen az ízületi probléma, hátfájás, reuma, hegyi séta vagy síelés utáni fáradtság, az egész test profitálni fog a Fontana-programból. Minden

korosztálynak szólnak szolgáltatásaink, a legfiatalabbaktól az idősekig” – írják ismertetőjükben a gyógyfürdő működtetői. A szolgáltatásokról részletesen a [www.fontanaborsec.ro](http://www.fontanaborsec.ro) weboldalon és a létesítmény közösségi média-felületein lehet tájékozódni.

## Gratuláltak a kitartáshoz

Az eseményen számos közszereplő is felszólalt, többek között Tudorița Lungu, a vállalkozásokért és idegenforgalomért felelős minisztérium államtitkára, Vass Levente egészségügyi államtitkár, Bende Sándor parlamenti képviselő, Barti Tihamér, az RMDSZ Gyergyó területi szervezetének elnöke, Petres Sándor, Hargita megye prefekusa, Incze Csongor megyemenedzser, Gheorghe Baciu, a Balneoklimaterikus Települések Egyesületének elnöke, Molnár Ákos, a Romániai Turisztikai Munkáltatók Szövetségének alelnöke. Volt, aki pozitív értemben „örültségnek” nevezte a megvalósíthatatlannak hitt borszéki álmodást és a létrehozáshoz vezető kitartást. Más felszólaló az új gyógyfürdő jelentőségét hangsúlyozta, rámutatva, hogy sokak esetében hozzájárulhat a különböző betegségek megelőzéséhez. A jelenlévők azt kívánták, hogy minél többen utazzanak Borszékre, élvezzék az itteni szolgáltatásokat, és bekövetkezzen a sokak által várt fellendülés.



Történelmi pillanat. A helyi turizmus fellendülését várják a tizenkét év kivételezés után megnyitott Fontana gyógyfürdőtől

FORRÁS: FONTANABORSEC.RO

» VEZÉRCIKK

## Hiszterománia Schengen kapuját döngeti



BALOGH LEVENTE

Az elmúlt jó egy hétben a schengeni csatlakozás osztrák megvételése miatt kialakult, majd a média és egyes politikusok, illetve pártok által tovább gerjesztett hisztérikus osztrákellenes hangulat nyomán az ország lassan rászolgált a névcsere, és Románia helyett nyugodtan felvehetné a Hiszterománia nevet is. Hiszen olyan szintet értek el az osztrák cégek és érdekeltségek elleni bojkottfelhívások, illetve az Ausztriával és az osztrákokkal szembeni lejárató, becslétsértő kijelentések, hogy az lassan már össznépi pszichózissá válással fenyeget.

Ami legfeljebb egy dologra jó: hogy tovább erősítse a bővítéstől még mindig ódzkodó nyugati országokban és polgáraikban az ellenszenvet. Arra azonban, hogy álláspontja megváltoztatására sarkallja Ausztriát, tökéletesen alkalmatlan. Éppen ezért jött jól, hogy Klaus Iohannis államfő – még ha közel egy hét késéssel is – kiállt, és mindenkit higgadtágra intve jelezte: a román állam részéről kizárólag diplomáciai eszközök várható Ausztria megpuhítása érdekében, az állami és intézményes szintű bojkott nem jöhet szóba.

Bár nem vagyunk túlságosan nagy véleménnyel Klaus Iohannis államfőről, ebben a témában bizony igaza van. Azt már ezeken a hasábokon is leírtuk, milyen hatással lenne az ország gazdaságára, ha most hirtelen beteljesülne az osztrák cégek eltakarodását követelő óhaja: több tízezer ember válna munkanélkülivé, az állam jelentős adóbevételektől esne el, a bankok, illetve a kőolaj- és földgázcég eltűnése pedig tovább mélyítené a gazdasági válságot. Viszont Románia ettől még nem válna a schengeni övezet tagjává. És ha Ausztrián múlik, akkor még jó ideig kellene a küszöbön ácsingóznia.

Persze azt is megírtuk, hogy Ausztria részéről valóban nem volt korrekt a vétő, hiszen belpolitikai okokból, egy tartományi választás miatt csapta be az ajtót Románia és Bulgária orra elé. Igaz, legalább határozottan felhívta az EU illetékeseinek figyelmét a tarthatatlan migrációs helyzetre. Am annak ellenére, hogy Bécs valóban sáros az ügyben, Bukarest részéről mindenképpen a megfontoltság lenne a legjobb fegyver. A gond csupán az, hogy Romániában valamiért egyre inkább kampányhangulat kezd eluralkodni. Ez pedig óhatatlanul maga után vonta azt is, hogy a schengeni csatlakozás ügye is kampánytémává vált.

Bár hivatalosan csak 2024-ben lesznek választások, a Szociáldemokrata Párt (PSD) egyre inkább úgy viselkedik, mintha nem a kormány vezető ereje lenne, hanem olyan ellenzéki alakulat, amelynek a legfőbb feladata a más pártból való államfő, miniszterelnök és kormánytagok támadása. Mintha nem arra készülne, hogy a koalíciós megállapodás értelmében jövőre békésen átvegye a kormányfői tisztséget, hanem előre hozott választásokra hangolna, úgy állt bele a párt elnöke, Marcel Ciolacu a nacionalista retorikába – még mindig képes a december elsejével kapcsolatos kényelmetlen igazságok kimondásán rugózva az RMDSZ bocsánatkérését követelni –, és pártjával együtt a schengeni vétő ügyében is radikális álláspontot foglalt el. Hiszen miközben ő viszonzásként azzal fenyeget, hogy Bukarest megvételéjét az EBESZ-elnökség osztrák átvételét, párttársa, Sorin Grindeanu közlekedési miniszter már azzal büszkélkedett, hogy a tárcának alárendelt intézmények felmondják számláikat az egyik osztrák tulajdonú banknál.

Nem mintha Iohannis egykori alakulatán, a Nemzeti Liberális Párton (PNL) belül nem létezne ugyanez a vonulat. Persze a hisztérikus magyarellenesség propagálásáért EP-képviselői helyteljűt egykori tévéstől, Rareș Bogdantól nem is várunk egyebet, mint ahogy Emil Boc kolozsvári polgármestertől sem, aki az osztrák bankok elleni bojkott hirdetése mellett annyira volt képes, hogy megállapítsa: Ausztria megcsúfolta Avram Iancu szellemét.

Előfordulhat persze, hogy mindez csupán azt szolgálja, hogy az újabb schengeni fiasco miatti jogos felháborodást kihasználva az ügyet egyfajta szelepként használják, amely levezetheti, illetve Bécs felé csatornázza be a bukaresti kormány gazdasági és politikai ballépései miatti elégedetlenséget. Am ha túlságosan elvetik a sulykot, azzal önmaguk alatt is vágják a fát. Hiába ugyanis a jogos düh a semmiből, hajuknál fogva előhúzott érvek alapján született osztrák vétő miatt, egy, a schengeni övezet kapuját bunkósbottal döngető, agyatlanul vagdalkozó mélybalkáni Hiszterománia lényegesen kisebb eséllyel pályázik a helyzet orvoslására, vagyis a mihamarabbi csatlakozásra, mint egy, a méltatlan bánásmód áldozatával szembeni rokonszenvet taktikusan kihasználó, európai, higgadt, de határozott hangnemből megszólaló Románia.

# Befejezhetik a ratosnyai vízi erőművet

» SIMON VIRÁG

Fontos a ratosnyai vízi erőmű beindítása, a Maros vízgyűjtő medencéjében még több hasonló létesítményt lehetne létrehozni – reagált Dávid Csaba mérnök, az országos vízügyi hatóság volt igazgatója arra a hírre, hogy a román kormány uniós pénzalapokból befejezi és működéskébe helyezi a ratosnyai vízi erőművet. Az országos helyreállítási terv kiegészítéseként létrejött, kimondottan az energetikai beruházásokra vonatkozó REPowerEU terv megvalósítás érdekében a bukaresti kormány tíz beruházást tartalmazó jegyzéket hagyott jóvá. A sürgősségi kormányrendelet szerint tíz, még az 1980-as években elkezdett vízi erőművet fejeznek be 2026-ig. Ezek között szerepel a Maros

megyei ratosnyai vízi erőmű is, amely több mint 90 százalékban elkészült.

Ratosnyán egy 120 méteres gátat építettek, és kiépítették a teljes berendezést ahhoz, hogy villamos energiát tudjanak termelni. Az egyedüli akadály, amelyet eddig még nem hártottak el, az a vízgyűjtő medence megépítése: ehhez 120 hektáros erdőt kell kivágni. A beruházást közhasznúvá minősítették, és 2020-ban a Maros megyébe látogató energetikai miniszter azt nyilatkozta, hogy az erdészeti hivatalnak és a beruházó Hidroelectrica állami energiavállalatnak kell megengednie az erdőterületek kivágásáról. De az elmúlt két évben ez ügyben nem történt előrelépés. A civil szervezetek tiltakoztak az erőmű ellen, elsősorban azért, mert a gyűjtőmedence kialakítása érdekében egy csőbe fogják vezetni

a Ratosnya-patakot és több más kisebb patakot, megsemmisítve élővilágukat. A patakok hiánya károsan hat ki az erdő állataira, madaraira is.

Dávid Csaba mérnök a Székelyhon megkeresésére elmondta, hogy véleménye szerint fontos az alternatív energiaforrások felhasználása; a szél, nap és víz közül – jó gazdálkodással – a vízzel lehet a legtöbb energiát termelni. Hiszen a nap és a szél bizonytalan, de egy jól megtervezett és működtetett vízi erőmű egész évben hasznosítani tudja a tavaszi hóolvasás és esőzések nyomán keletkező pluszvíz mennyiséget is. Dávid Csaba szerint a Maros vízgyűjtő medencéjében több olyan helyszín van, ahol elektromos áram megtermelésére alkalmas vízmennyiség található, és ezeket is érdemes lenne kihasználni.